

# 中共华东交通大学委员会 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育领导小组办公室

## 简 报

第 6 期

(2023 年 6 月 2 日)

---

### 在以学增智中“强基”“固本”“提效” 推动主题教育稳步推进 纵深开展

华东交通大学党委认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央、省委决策部署，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，将“以学增智”作为检验学习成效的重要标尺，在真学真信、学懂弄通、学以致用上下功夫，不断筑牢信仰之基、夯实干事之本、提振成事之效。

在真学真信中提升政治能力，筑牢信仰之基。政治能力是党员、干部最重要的履职能力，提升政治能力最根本的在于提高理论素养。学校党委坚持“开展理论学习首先要从政治上学、从政治上悟”，通过实地参观学、外出调研学、学习强国掌上学、赣鄱党建云指尖学等多种方式，组织读书班、中心组、党支部等全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想

782次。**马克思主义学院党委**依托党委理论学习中心组、党委“第一议题”，认真开展主题教育理论学习；所属党支部依托“三会一课”、主题党日活动以集中交流研讨、支部书记上党课等形式进行主题教育理论学习；组建主题教育宣讲团，精心定制主题教育宣讲“菜单”，现已面向校内外开展党的自我革命、中国式现代化、习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论等主题宣讲20余场。**理学院党委**组织党员师生前往南昌新四军军部旧址陈列馆开展“红色寻访”主题党日活动，以院馆党建共建为载体，精心开展微党课、讲述红色故事、重温入党誓词等活动，实地感悟革命先烈崇高的理想信念，赓续共产党人精神血脉。**经管学院党委**组织党员师生参观“中国共产党人的家风”档案展，通过一张张历史照片、一封封泛黄家书、一条条传世家训，与老一辈革命家、革命先烈、优秀共产党员隔空对话，感受精神伟力，厚植爱国情怀。

**在学懂弄通中提升思维能力，夯实干事之本。**提升思维能力，把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，是研究问题、解决问题的“总钥匙”。**学校党委**结合主题教育调查研究，深化“火车头”党建提升工程，组织全校教工党支部开展“百个支部支百招”活动，围绕实际工作问题“小切口”，谋划办学治校“大文章”，着力推动落地一批具体管用的制度举措和服务地方经济社会发展的对策与行动。**人事处党支部**每周举办高层次人才学术午餐会，与专家学者共话“交通特色课

程思政建设”“产学研用成长之路”，通过经验分享、交流研讨等方式，启发工作思路，明确工作目标，开拓学术视野。**招就处党支部**结合主题教育，举办首届优质生源基地中学校长论坛，邀请省内外47所高中的书记、校长进校园，共话新高考改革背景下，高中与高校卓越创新人才的协同培养模式，聚焦“高中生选择专业倾向及职业价值观”与学校招生宣传工作短板，寻求破题思路、解题举措。**档案馆党支部**联合东华理工大学、南昌航空大学档案馆党支部开展支部党建共建。定期开展“共促组织建设、共助队伍成长、共享党建资源、共谋事业发展”等多元化活动，深入推进党建与业务深度融合、同频共振。**艺术和人文学院党委**紧扣践行宗旨为民服务主线，组织党员志愿者化身“讲解员”，为第三届江西高校大学生红色文化论坛暨红色走读优秀作品展红色文化参观学习的师生详细讲解，以“党建红”引领“志愿红”，推动主题教育走深走实。**国际学院党委**积极推进以交通为特色的境外办学平台建设，与中国铁建俄罗斯有限公司联合申报“中文工坊”项目获教育部中外语言交流中心批准设立，将主题教育成效转化为推动学校境外办学、国际化发展和响应国家“一带一路”、高铁“走出去”战略的生动实践。

**在学以致用中提升实践能力，提振成事之效。**“学”是出发点，“用”是落脚点，党和人民的事业发展归根结底是干出来的。**学校党委**始终坚持将主题教育贯穿、融入“火车头”党建提升工程和“火车头”党建创建工程，不断聚焦提升各级党

组织政治功能、增强基层党组织战斗堡垒作用、优化干事创业环境，推动党建质量全面提升全面创优，实现首批全省党建工作示范高校、标杆院系、样板支部及“‘双带头人’教师党支部书记工作室”培育创建单位“大满贯”，不断推动学校事业高质量发展。**轨道中心直属党支部**举办2023年全国科技活动周公众开放活动，通过开展轨道科技进校园志愿服务、“轨道说”学术讲座、对外开放大型仪器设备共享等系列活动，加强交流互动和资源共享，助力科研工作提质增效，推动主题教育走深走实。**对外联络处联合党支部**根据调研问题清单，密集举办华交校友论坛3次，组织优秀校友作主题报告，广泛引进校友资源，汇聚校友智慧，营造校友与学校、校友与在校生之间浓厚的交流互动氛围，以主题教育成效提升校友服务质效。**后勤中心党总支**认真学习贯彻习近平总书记“绿色发展”理念，聚焦“绿色、低碳、循环”，主动走访调研省内高校，扎实推进公共机构节能工作，率先开展节水合同项目，节水率达41%，获江西省“高校水效领跑者”和“节水型高校”称号。**材料学院党委**聚焦制约发展新问题和师生急难愁盼问题，深入基层开门纳谏，调查研究精准点穴，增强基层党组织政治功能、提升专业和学科水平、推进“一站式”学生社区建设、提高科研用房管理效能等方面，开展各类调研8场，面向全院师生发放问卷400余份，梳理问题清单，形成对策思路，深入推进成果转化，逐步实现“问题清单”向“成效清单”转化。**电气学院党委**坚持“当下改”与“长久立”相结合。针对“创新创业知识

普及不够” “教务科研办公场地有限” “横向课题数量偏少、经费偏低”等9条清单问题，通过开展创新主题论坛，合理规划办公场地，走访企业寻求科研合作等系列举措，做好问题整改“后半篇”文章。**机电学院党委**将检视问题梳理为3类12项，通过明确整改方向、锚定整改目标、组建整改专班，采用“工程项目推进图”的方式责任到人、挂图作业、限期完成，本轮整改基本解决了学院基础设施陈旧、部分党支部党建材料不规范、党员活动提质增效等问题。

---

**报 送：**省委主题教育第十巡回指导组；校党委班子成员；  
校党委主题教育领导小组成员

**分 送：**各基层党委

---

**签 发：**肖长春

**审 核：**杨东明

**编 辑：**邵政文、陈莹莹、宋维毅

**邮 箱：**xcb@ecjtu.edu.cn

---